

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

2025年5月22日

星期四

总第 8939 期

第 5998 期

今日 4 版

## 我国有 9.4 亿人生活在城镇

本报讯 5月20日,住房城乡建设部副部长秦海翔表示,截至2024年年底,常住人口城镇化率达到67%,9.4亿人生活在城镇。城市的综合承载能力稳步提升,人居环境持续改善,城市发展质量和人民生活水平显著提高。

(辛文)

## “十五五”规划编制工作开展网络征求意见活动

新华社北京5月20日电 习近平总书记近日对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调,要坚持科学决策、民主决策、依法决策,高质量完成规划编制工作。

为贯彻落实习近平总书记重要

指示精神,自5月20日起就“十五五”规划编制工作开展网络征求意见活动。

据介绍,这次网络征求意见活动分别在人民日报、新华社、中央广播电视台总台所属官网和新闻客

户端以及“学习强国”学习平台开设“十五五”规划建言专栏,广大网民可进入相关页面建言献策。

网络征求意见活动为期1个月,有关意见建议将汇总整理后提供给中央决策参考。

“十五五”时期在我国基本实现社会主义现代化进程中承前启后、意义重大,必须科学谋划好“十五五”时期经济社会发展。目前,党中央正在组织制定“十五五”时期经济社会发展规划建议。

## 民营经济促进法正式施行

### 民营企业吃下发展“定心丸”

5月20日,备受社会关注的《中华人民共和国民营经济促进法》正式施行。“这是社会主义市场经济建设的标准性事件,在我国民营经济发展历程中具有里程碑意义。”国家发展改革委政策研究室副主任李超在该委5月20日举行的新闻发布会上说。

作为我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律,民营经济促进法围绕广大民营企业普遍关注的公平竞争、投资融资促进、科技创新、规范经营等作出针对性规定,全力优环境、疏堵点、破壁垒、解难题。记者在采访中发现,民营经济促进法聚焦民营企业生存发展的现实情况,回应民营企业家的核心诉求,尤其像科技创新、投融资促进这些“命脉”内容,让民营企业吃下发展“定心丸”,大大提振了民营企业家的信心。

### 多个“第一次”激发民营经济新活力

此次施行的民营经济促进法,创下了多个“第一次”,比如第一次明确规定民营经济的法律地位,第一次在法律中规定“促进民营经济持续、健康、高质量发展,是国家长期坚持的重大方针政策”……诸多“第一次”背后,反映的是我国对民营经济发展不变的基本方针政策,这一系列制度要求也将更好激发民营经济的发展活力。

长期从事民营经济研究的全国工商联党组成员、专职副主席庄聪生表示,民营经济促进法的颁布施行,切实回应了广大民营企业家的核心诉求,让他们吃下安心谋发展的“定心丸”。在庄聪生看来,民营经济促进法的施行,将更好发挥法治固根本、稳预期

期、利长远的保障作用,对于营造稳定、公平、透明、可预期的营商环境也具有重要的现实意义。

“从政策角度看,党和国家对民营经济的支持是一以贯之、毫不动摇的,但政策毕竟可以变化,甚至容易受到外部误解或者存在解读偏差,而法律的稳定性、权威性是对企业信心最有力量的‘定盘星’。”中国电子信息行业联合会常务副会长周子学认为,民营经济促进法第一次将坚持“两个毫不动摇”写入法律,既是信号,也是承诺。

“从此以后,民营经济不再是‘可以扶、也可以不扶’的对象,而是在制度保障下‘应扶必扶’的主体”。

南开大学金融发展研究院院长田利辉表示,民营经济促进法中多个“第一次”,政策导向清晰,法治意义深刻。“这一基础性法律的出台是社会主义市场经济建设的里程碑,标志着民营经济从‘政策支持’迈向‘法治保障’的新阶段。”

京师律师事务所合伙人常金筠表示,民营经济促进法的正式实施可以从法律和经济两个层面来看。在法律层面构建系统性保障框架,明确法律地位与产权保护,首次以专门立法形式确立民营经济的“平等市场主体地位”,突破以往政策文件的局限性。其次,在经济层面,民营经济促进法可以驱动高质量发展,加速形成新质生产力,在当前国内外形势背景下尤其重要。

### 民营企业吃下发展“定心丸”

向民营经济组织开放国家重大科研基础设施、支持民营经济组织依法参与数字化共性技术研发和数据要素

市场建设、实施知识产权侵权惩罚性赔偿制度……民营经济促进法在回应民营企业发展的同时,也在更大力度鼓励民营经济组织在推动科技创新、培育新质生产力、建设现代化产业体系中积极发挥作用。

“当前,在外部环境日趋复杂的背景下,相信这部法律的出台,对于增强民营企业投资信心、稳定市场情绪、推动民营经济的发展,一定会起到非常积极的作用。”新希望集团董事长刘永好在接受记者采访时表示,“民企高质量发展要靠重大科技攻关。支持民企参与和牵头重难点攻关,不仅有利于民企发展,各行各业的民营企业也能为重大技术攻关提供丰富的场景、经验以及灵活多样的资金和团队,来推动国家经济的转型升级。”

“作为高研发投入的科技企业,这部法律让我们信心倍增,让我们可以更加心无旁骛地在科技创新中挑大梁、在产业链升级中当主角、在国际竞争中展实力,成长为更具创造力、竞争力、担当力的时代生力军。”奇安信集团董事长齐向东认为,这部法律直击行业痛点,通过“促进投资融资”“大力支持科技创新”双轮驱动,为技术型民营企业破解发展瓶颈提供了制度性方案。

资金支持、重大工程、科技攻关项目等举措一旦真正落地,民营企业的资金流压力将会大大缓解,进而推动技术从研发到应用的转化。

### “政策包”护航民企发展

企业要发展,良好的营商环境必不可少。民营经济促进法通过确立市场准入负面清单制度、落实公平竞争

审查制度,规范招标投标、政府采购等关键环节,为民营企业公平参与市场竞争打通了制度的道路。同时,民营经济促进法明确了政府在政务服务、政策制定、金融支持等方面的责任,并为行政执法划定了红线,禁止乱罚款、乱查封等。

上个月,北京市委财经委审议通过并印发《北京市促进民营经济健康发展高质量发展2025年工作要点》,安排了七大部分25个方面59条措施。据北京市发改委相关负责人介绍,北京市将以更大力度、更加精准、更有温度的政策举措支持民营企业发展,今年也将研究推进民营经济地方立法,为民营企业发展保驾护航。

国家发展改革委相关负责人此前表示,今年将在交通运输、能源、水利、新型基础设施、城市基础设施等重点领域,推出总投资规模约3万亿元的优质项目。大力支持民营企业在新兴产业、未来产业投资布局,牵头承担国家重大技术攻关任务,平等使用国家重大科研基础设施和产业共性技术平台,积极参与新技术、新产品应用场景的创新与建设。

今年前4个月,民营企业中标率同比提高5个百分点,一亿元以下的项目,民营企业中标项目数量占比超过80%。与此同时,金融支持力度持续加大,中国人民银行等多部门表示,下大力解决民营企业融资难、融资贵问题,共同营造更优的民营企业发展环境。

今年以来,国家发展改革委会同有关部门系统谋划了7方面53项政策举措,目前相关政策举措已经陆续出台实施,比如《关于健全社会信用体系的意见》、开展市场准入壁垒清理整治行动等。后续,国家发展改革委将建立细化台账,逐项推动相关政策出台实施;加强跟踪问效和督察督办,确保各项政策举措落到实处。(综合)

5月14日,工业和信息化部发布《儿童手表安全技术要求》强制性国家标准(征求意见稿),引发社会各界广泛关注。该标准从电池安全、网络沉迷防治、个人信息保护等多个方面提出了具体要求,旨在为儿童智能手表的使用筑起一道坚实的防线。

回应社会关切,强化安全保障。近年来,儿童智能手表市场快速发展,产品功能日益丰富,但随之而来的安全隐患也引发了社会各界的广泛关注。

例如,部分手表存在隐私泄露、诱导消费、内容不当等问题,给儿童的身心健康带来了潜在威胁。此次征求意见稿的发布,正是对这些问题的积极回应。

在电池安全方面,标准明确要求儿童智能手表使用的锂离子电池应符合GB 31241标准,并需通过过充电、挤压、热滥用等测试。此外,为确保充电安全,手表在充电过程中应不可操作,紧急呼叫功能除外。

在网络沉迷防治方面,标准提出儿童智能手表应支持设置使用时长和使用时段,管理端应具备应用程序的可用性控制功能。对于支付功能,首次启用时需征得监护人同意,并提供限额设置和账单查看等管理功能。

保护个人信息,筑牢隐私安全防线。儿童智能手表涉及大量个人信息的收集与处理,如何保护儿童的隐私安全成为社会关注的焦点。标准明确规定,儿童智能手表应制定专门的儿童个人信息处理规则,并在操作系统或管理端界面公开展示,供监护人查阅。此外,手表不可向应用程序默认开放麦克风、摄像头、定位等权限,需征得监护人同意后方可启用。

在内容安全方面,标准要求手表建立儿童专属内容池,定期更新有益于儿童身心健康的信息内容。同时,手表不可预置生成式语音问答应用程序,以防止不适当内容的传播。

推动行业规范,促进健康发展。此次标准的制定,不仅是对儿童智能手表市场的规范,更是对整个智能穿戴设备行业的引导。通过明确技术要求和安全标准,促使企业在产品设计和功能开发中更加注重安全性和适用性,从而提升产品质量,增强消费者信任。

此外,标准的实施也有助于推动相关技术的创新与进步。例如,在生物特征识别方面,标准要求手表具备防假体呈现攻击检测功能,为使用生物特征识别技术进行身份验证的手表提供安全保障。

儿童智能手表的安全不仅仅依赖于标准的制定和实施,更需要家长和企业的共同努力。家长应加强对儿童智能手表使用的监督和管理,合理设置使用时间和功能权限,教育孩子正确使用智能设备。企业则应严格遵守相关标准和法规,持续提升产品的安全性和可靠性。

制定《儿童手表安全技术要求》强制性国家标准,是我国在儿童智能设备安全领域的重要举措。它不仅有助于规范市场秩序,提升产品质量,更为儿童的健康成长提供了坚实的保障。我们期待,在各方的共同努力下,儿童智能手表能够真正成为孩子们的安全伙伴,而非潜在的风险源。

## 图片新闻

江苏南京桠溪街道:

### 万亩小麦开机收割



本报讯 (记者 魏静 □ 高晓平)5月19日,在江苏省南京市高淳区桠溪街道蒋华平家庭农场,收割机正在麦田里作业收获小麦。据悉,目前正值夏收时节,桠溪街道3万多亩夏熟小麦喜获丰收。为确保小麦颗粒归仓,该街道每天组织收割机和运输车辆等深入田间地头加紧收获小麦。

图为收割机正在麦田作业。

快来扫描我吧!



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端  
步骤二:打开应用点击上方“订阅”  
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”  
步骤四:点击右上角“+关注”即可

## 本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237  
邮箱:xfrbjw@163.com

● 消费日报社出版

● 社长、总编辑:赵 曜

● 副总编辑:刘 丁 张丽娜

● 责编:王薛滔

● http://www.xfrb.com.cn

● 监督电话:67600827

● 总编室:67605115

● 经营中心:67604888

● 发行部:67604545

● 印刷:人民日报印务有限责任公司

● 地址:北京市朝阳区金台西路2号

● 北京市丰台区定安东里20号楼

邮编:100075

● 照排:网络照排中心

● 零售价:2元